

聚焦

戈壁上,那一株株劲挺的“胡杨”

□本报记者 许敬 通讯员 王鞅

“胡杨千年立,驼铃万里传。大漠飞天梦,军民共守护。”在阿拉善盟额济纳旗的广袤戈壁上,每一株神舟飞船的起落都牵动着当地牧民与民兵的心。

为保障每一次神舟系列飞船飞行任务,额济纳旗人武部组建起由民兵、退役军人、农牧民组成的额济纳旗“护航神舟”民兵分队,开展道路封控、对空观察、护路护线等保障任务。这支“护航神舟”民兵分队的队员,如同一株株劲挺的胡杨深扎地下——向下,汲取戈壁的坚韧;向上,托举中国的航天梦,用忠诚与担当,谱写中国航天史上这篇动人的史诗。

“02注意!西北方向发现轨迹!”

“各哨位注意!返回舱已进入我观测空域!”

“主伞已开!返回舱已接近着陆场区!”

当神舟十九号返回舱在额济纳东风着陆场腾起金色尘云的刹那,民兵观察哨此起彼伏的通报声,如利剑般穿透了戈壁的朔风。随着返回舱舱门开启,蔡旭哲、宋令东、王浩泽3名航天员踏出舱门的那一刻,映入他们眼帘的,除了专业搜救队伍,还有一群脸庞被晒得黝红、制服挂满盐霜的“护航神舟”民兵。他们在沙漠中坚守了整整36小时,此刻那布满血丝却盛满笑意的眼睛,比胡杨林的秋色更灿烂。

沙漠的凌晨寒风刺骨,“护航神舟”民兵分队队员手持对讲机,如坚固的壁垒般牢牢驻守在外围屏障上。他们开展道路封控、对空观察、护路护线等支援保障任务,确保发射任务的顺利进行。“赛汉陶来观测试点到位,巴丹吉林沙漠搜救分队到位……”这声声汇报,与父辈讲述的“三易旗府”故事交织回响。

1958年,7万头牛羊,2000余枚民告別故土,辗转12年迁徙11万平方公里,让出最丰美的草场,只为托举中国航天的腾飞。如今,他们的后代化身“大漠卫士”,用驼兵分队、卫星电话和无人机,续写着守护航天梦的新篇章。额济纳旗人武部参谋萨世昊介绍,“护航神舟”民兵分队通过“守、望、搜、报、封”的科学处置原则,将航天保障融入日常工作,形成覆盖疏散、安保、宣传的全链条协作机制。“我们要打造安全、可靠、温暖的‘航天港’!”萨世昊的话语掷地有声。

巴图查干是额济纳旗东风镇古日乃嘎查的牧民,也是一名退役军人,他先后参加了7次护航神舟飞行任务。任务期间,他不仅要在飞船返回前期做好备勤区域地形勘查任务,也要去周边几十公里处的牧民家开展保密、政策法规宣传。他说:“我们嘎查地处沙漠和戈壁滩上,执行任务时经常会遇上酷暑、严寒和风沙天气。但我觉得这些付出都是值得的,每当我看到载人飞船上的航天员从我的家乡来往太空,我的心情就无比激动,仿佛我就是在和航天员并肩作战一样,流再多的汗水我也心甘情愿。”

载人飞船进入轨道仅需10分钟,但额济纳民兵为此付出了几十年的坚守。从“神舟一号”到“神舟二十号”,他们累计出动3000余人次,布设1770个观察点位,疏散6000余名群众,开展180余次实战演练。驼兵分队穿越流沙线,摩托突击队撕开风沙封锁,卫星电话连通无人区——这些守护者用“慢”的坚守,托举着中国航天的“快”速突破。

34岁的车仁巴图听到阿拉善右旗塔木素布拉格苏木征集民兵参加保障神舟十九号回收工作,远在乌仁图雅嘎查的他按捺不住激动的心情前去报名。走之前,他的妻子拉住他说:“家里的200峰骆驼刚到了换毛的时候,你不在谁来做这些工作?晚几天毛就掉光了,驼绒也收集不上!”而车仁巴图坚定地说:“驼绒,少收集一点没关系!但是神舟发射,我一定要去!”

设卡、走访、排查、宣传……为圆满完成此次任务,额济纳旗“护航神舟”民兵分队统筹编组对空观测、应急搜索、安全警戒和多个搜救分队、观察点,采取购置储备、预储预征等方式,召集民兵骨干提前熟悉发射场区域地形,认真研究警戒观察点位设置、人员组合和车辆装备配置,动员农牧民群众千余人,在东风着陆场及扩大区布设观察点位近千个,确保支援保障任务定人、定位、定车、定责,军警民凝聚起强大的支援保障合力。

额济纳旗人武部参谋萨世昊自豪地说:“能保障神舟二十号载人飞船成功发射和神舟十九号载人飞船安全返回,我们深感骄傲与自豪。这次任务的圆满完成,既是对建设航天强国的忠诚践行,也是新时代民兵队伍作战能力的具体体现。”

红色研学

学思践悟强本领 加钢淬火练精兵

□本报记者 郝佳丽 通讯员 浩秀琦

“领导干部要做到重要工作带头落实、重点环节靠前把关、重大事项一线督导,确保政治整训到底到边。”“要延伸拓展‘百名上校进百校’教育活动触角,深入嘎查牧区,逐门逐户讲好参军优待政策”……近日,在内蒙古军区组织的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想培训班上,第二讨论小组的发言开门见山、直抒胸臆,参训人员直呼痛快!

为强化上校以上军官、处级文职人员理论知识,淬炼其能力素质,内蒙古军区在内蒙古社会主义学院组织了此次培训,110余名上校以上军官、处级文职人员研习习近平新时代中国特色社会主义思想,在理论强训、思想淬火、作风锻造中,共学创新理论、共理建设思路、共解发展难题、共谋强军之策。

此次培训邀请了10余名军内外知名专家教授,紧扣用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,聚焦以更高标准、更严要求推进政治整训和中央八项规定精神学习教育这条主线,围绕新时代政治建军方略、贯彻军委主席负责制、推进政治整训、做好拥军支前工作等内容进行辅导宣讲和系统解读,让参训人员进一步加强思想改造、端正价值追求、纯正工作作风。

“课程安排很满,短短6天时间里,12次授课辅导、4次研讨交流、4次观影学习,课余时间还安排自学了原文原著。”参训人员普遍认为,此次培训内容抓住了重大关切点、激发了思维兴奋点、找准了工作契合点,真正达到解疑释惑、提质增效的效果。大家纷纷表示,要把培训成果转化成打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的内生动力和推动国防动员高质量发展的实际成效。

翻开培训安排,记者看到,参训人员以教学管理全程封闭实施、重点课程异地同步跟学的方式,通过集中授课辅导、观看主题影片、学习案例材料、实地参观见学、分组课题研讨、大会交流发言等6项内容,学思践悟、淬火锻造。“这次培训紧贴工作实际,围绕制约训练备战的瓶颈问题、影响基层建设的重点难点问题、官兵反映强烈的现实问题等,专门列出了23个调研方向,组织大家学习思考。”内蒙古军区政治工作局相关负责人说,“通过培训,明显感觉到大家的思路越来越清晰、发言内容越来越务实、工作筹划越来越有章法,达到了预期效果。”

国防教育“轻骑兵”来了

□本报记者 薛晓芳 通讯员 李志军

“我手中拿的是突击步枪模型,这里的握把设计符合人体工学,便于精准操控……”5月20日,在乌海市国防教育基地,民兵讲解员杨朝辉正手持突击步枪模型,为参观群众生动讲解武器装备知识。

这一幕正是乌海军分区创新开展国防教育工作的生动写照。近年来,乌海军分区聚焦新时代国防教育需求,积极探索“军地联培、岗位练兵”新模式,重点培养现役军人、文职人员和民兵骨干担任国防教育宣传员,锻造出一支优秀的国防教育“轻骑兵”队伍,为基层国防教育注入新活力。

“要让民兵成为国防教育的主力军,必须创新培养模式。”乌海军分区相关负责人介绍,该军分区联合乌海市委宣传部、教育局等部门,构建了“理论授课+实践锻炼+比武竞赛”的培养体系,每年定期组织国防教育专题培训。培训中,军校院校专家带来前沿军事理论,优秀政治教员示范专业讲解技巧,全方位提升民兵队伍的军事素养和宣讲技能。同时,乌海军分区以“以赛促训”为抓手,联合地方多次举办“红色故事讲解员”比武竞赛,设置军事知识考核、现场讲解展示等环节。杨朝辉就是在这样的竞赛中脱颖而出的优秀宣讲员,他创新的“三维讲解法”,将图片、音频、实物模拟巧妙结合,使国防教育更加生动直观。

在推动国防教育深入基层一线方面,乌海军分区充分发挥民兵队伍优势,让国防教育走进社区、学校和厂矿企业。在社区,宣讲员结合“国防教育大讲堂”,用方言讲述强军故事;在学校,组织开展“国防主题班会”,通过武器装备模型展示,激发青少年爱国爱军热情;在厂矿企业,开展“送国防知识到岗位”活动。

为扩大教育覆盖面,乌海军分区创新打造“流动国防教育馆”,组织宣讲骨干将国防知识送到偏远地区,并在广场等公共场所设立民兵宣讲点,利用节假日开展互动宣讲。同时,录制了“强军故事汇”系列微视频,通过网络平台传播,单期点击量突破万次,有效拓展了国防教育的时空维度。

在乌海军分区的系统培养下,国防教育“轻骑兵”队伍不断壮大。近5年来,宣讲团累计开展活动200余场次,覆盖群众5万余人次。今后,该军分区将深化“军地联培”机制,每年新培养20名宣讲骨干,开发更多适应新时代需求的国防教育课程,加大新媒体平台运用力度,让国防教育更接地气、更有温度,为祖国北疆国防教育注入新活力。

比武场上,政治教员“拭剑争锋”

□本报记者 许敬 通讯员 陈晓雪

“我们作为民兵代表参与评选优秀政治教员,更看重的是授课内容是否接地气,我们能不能听得懂。”近日,兴安盟乌兰浩特市人武部组织辖区基层武装部开展“学习强军思想、争做新时代好民兵”比武竞赛活动,民兵第一次作为评委,以民兵的视角,与其他评委一起,对政治教员授课情况进行打分。

“大家想一下,你在淡水稀缺、物资匮乏,基本生活没有保障的环境中能坚持多久?王继才就在这样艰难的处境中,怀揣着对祖国的热爱守岛32年……”比赛中,政治教员们紧跟时事热点、紧贴民兵工作实际,围绕军事思想教育、安全保密教育等多个主题,深入挖掘工作生活中的鲜活素材,以小见大,进行深入浅出的授课。乌兰浩特市铁西街武装部长王晓茜将“大道理”融入“微课堂”,凭借情景式的互动和声情并茂的讲解,用真理说服人、用真情感染人、用真实打动人,全方位展示新时代民兵思想政治教育的新理念和新模式,令人眼前一亮。

“共情方能共鸣,感染才有感召。这样的教育课既‘解馋’又‘入味’,我们需要这样的‘精神食粮’。”乌兰浩特市人武部民兵代表金成说。

此次比武不仅检验了民兵政治教员队伍的能力水平,更达到了以讲促学、以赛促建的目的。“比武就像一面镜子,映照出政治教员授课中存在的优势与短板。授课不是照本宣科,而是情感与思想的传递,以后我将不断改进我的授课内容和方式,发挥民兵政治教员引领作用,为新时代民兵思想政治教育工作赋能增效。”王晓茜表示。

赤子丹心

军营广播:声波里的强军脉动

□本报记者 安寅东 通讯员 李鸣惊

“大家好,欢迎收听今天的《橄榄青春》,我是播音员……”5月23日傍晚,富有磁性的声音准时传遍武警内蒙古总队包头支队某中队营区。时政热点速听、党史军史天天学、兵有心声层层递……武警内蒙古总队包头支队某中队的广播站自创办以来,一直以丰富多彩的内容、灵活多样的形式,温暖官兵、鼓舞士气、凝聚力量。

“过去广播站放的不是文件摘编就是通知,现在战士都追着问‘今天播不播新栏目’。”在广播站一角,播音员杨晨光展示着他们的“内容矩阵”:晨间《人民武警报》聚焦时事要闻,傍晚《橄榄青春》讲述官兵故事,夜间《心灵港湾》帮助放松心情。

在广播站,记者看到一本厚厚的广播留言册,上面写满了官兵的点歌请求、生日祝福甚至“道歉声明”《橄榄青春》栏目每周会邀请官兵轮流担任“特约主播”,用乡音讲述成长故事。有的战士将训练当

中的趣事编成了脱口秀,让大家在欢声笑语中融洽了内部关系,成了全中队最受欢迎的节目。“上个月,二班战士王磊和班长闹了点小矛盾,他在广播里点了一首《战友还记得吗》,第二天两人就重归于好了。”中队指导员笑着回忆道。

作为活跃部队文化氛围的常见载体,军营广播是部队开展思想政治工作的有效途径。如何用官兵喜闻乐见的形式,让载体焕发新生机,重新成为鼓舞官兵士气、凝聚官兵意志的新阵地?该中队指导员介绍:“我们自己就是广播的主角!”

广播里没有“领导讲话”和“官方通报”,只有热气腾腾的兵言兵语。该中队十分注重发挥官兵主体地位,让战士“上舞台”“当主角”,鼓励官兵自主创作。目前,该中队65%的广播素材来自官兵投稿,今年已涌现出《五一的青春故事》《百灵庙游记》等21个原创音频故事。

载体焕发新光芒,小广播蕴藏大能量。该中队指导员向记者展示了一组数据:每日广播可以播放60分钟,每人每年担任广播员至少有6次,管理理念分不开。

走进中队班舍,训练了一天的战士晚上坐在学习室安静地读书,楼道内回荡着舒缓的音乐,这道穿越草原钢城的声波,清晰诉说着最动人的强军故事。